

# 西华县四举措打造留守儿童关爱体系

本报讯(记者王珂通讯员孙俊辉)当前,经济社会快速发展,大批农村青壮年选择外出务工,留守儿童现象普遍存在。今年,西华县中小(幼)童有127100人,其中留守儿童14762人,占比32%。日前,该县教体局多措并举,积极打造留守儿童关爱体系,让留守儿童享受关爱,不再孤单。

一是建立代理家长制。建立留守儿童档案,记录留守儿童家庭情况、结对信息、师生谈话记录、参加活动记录等,方便查询每个留守儿童的情况。同时,组织教师担任留守儿童代理家长,做到

每周走访不少于1次,每周组织活动不少于1次,每月召开座谈会不少于1次,每个学期与家长或班主任交流不少于10次。关注留守儿童的成长状况,帮助他们解决思想、学习、生活和心理等方面遇到的困难与问题。

二是建立家校联系制。通过“两微一通”等平台,加强家校联系,教师及时将作业情况、孩子日常表现、家教资讯、考试成绩、教师评语、校园动态、成长日志等信息传递给家长,让在外家长及时了解孩子在校期间的情况。春节期间邀请留守儿童家长到学校听课,增强留守儿童父母、监护人的家庭

教育意识。

三是建立结对帮扶制。各学校为每名建档立卡留守儿童建立成长档案,实施“1+5”帮扶计划,开展“周末妈妈”陪护活动,对结对帮扶学生学习上优先辅导、生活上优先照顾、活动上优先安排、思想上优先关注,突出学习、生活、健康、心理、安全、能力“六关爱”,定期开展谈心活动和家庭走访,通过思想教育和亲情关怀,引导学生刻苦学习,增强自信。同时,县教体局积极协调财政、团委、民政、妇联、红十字会等力量,构建留守儿童社会帮扶体系。做好中小学特困助学免学费、营养餐发放、普通高中

学生资助、中等职业学校学生免学费、贫困大学新生资助等工作,受益群体绝大部分属留守儿童。

四是建立留守儿童之家。在全县寄宿制学校设立“留守儿童之家”46处,认真落实关爱留守儿童“五个一”,即每一位留守儿童建立一个专门档案,详细记录留守儿童基本情况;保证每位留守儿童都有一位帮扶老师;每月每位留守儿童都能通过“亲情电话”等方式与家长交流一次;每位教师每月都要与留守儿童家长沟通交流一次;每学期对留守儿童开展一次心理咨询,促使其健康快乐成长。②10

郸城县教体局

## 小手拉大手 共建美丽家园

本报讯(记者刘华志通讯员张本宝王洪振)连日来,郸城县教体局在全县广泛开展“小手拉大手”乡村家庭环境卫生整治活动,通过教育一个孩子,带动一个家庭,影响一个村庄,带动全社会共同建设清洁、环保、文明、幸福的新农村。

该局发出号召以来,各乡镇中心校积极制订实施方案,及时召开动员会,向学生家长发放《“小手拉大手”乡村家庭环境卫生整治活动倡议书》;组织宣传队宣传乡村家庭环境卫生知识;到乡敬老院帮助整理物品;组织学生服务队到贫困户家中帮助打扫

庭院……以实际行动影响周边群众,将乡村环境综合整治延伸到家庭,形成共建美丽家园合力。

“我镇全体师生积极响应县委、县政府号召,在教体局指导下,开展“小手拉大手”乡村环境整治活动,助力脱贫攻坚,全镇共组织活动30余场次,近6000师生参与,在全镇掀起了乡村环境整治高潮。”该县宜路中心小学校长王兴玉说。

通过“小手拉大手”主题活动,不仅增强了学生的环境保护意识,还营造了人人参与建设美丽家园的良好氛围。②10



10月18日,周口四中召开家长会,就如何正确引导孩子养成良好的学习习惯及如何注意安全等与家长进行了交流与沟通,搭建家校交流、研讨、互动平台,形成教育合力,共同促进孩子健康成长。图为七(13)班家长会现场。记者 卢好亮 摄

## 周口市高级技工学校为残运会助威

本报讯(记者李柯)10月22日,河南省第七届残疾人运动会开幕式在周口市体育中心举行,周口市高级技工学校幼师部师生496人观看开幕式,为残运会加油助威。

当日上午9时许,伴着激昂奋进的运动员进行曲,18个代表团依次入场,全场观众用雷鸣般的掌声向残奥

运动员们表示热烈欢迎和诚挚祝福。该校幼师部学生在老师带领下观看了运动会开幕式,他们被参加残运会运动员们不屈不挠、乐观向上的精神所感动。

“希望学生们能学习这些运动员自强不息、奋斗拼搏的精神,在人生的赛场上更出彩。”该校相关负责人说。②10

## 周口联营职专在省中等职业学校“文明风采”竞赛活动中展风采

本报讯(记者朱鸿)近日,河南省第12届中等职业学校“文明风采”竞赛活动经过3天激烈角逐落下帷幕,周口联营职专收获颇丰。影视艺术专业学生段梦洋获微视频制作二等奖;民族音乐与舞蹈专业学生王梦迪获普通话演讲二等奖;冯二峰、徐万青获优秀辅导教师奖。

赛前,该校选手在周口市第12届中等职业学校“文明风采”竞赛活动中收获4项一等奖、9项二等奖,获得省赛参赛资格。

成绩的获得,得益于该校“教得好向教得会转变”教育理念,切合当前职业技术教育实际。该校探索职业技术教育新路,探索符合当前职业技术教育规律的全新教学方法,取得初步成效。

“我们相信,紧紧围绕‘把学生教会,到企业能干’这个关键,结合专业具体情况,调动全体老师的积极性,突破固有的、传统的教学方法,以实训为抓手,以‘让学生会’为目的,一定能把职业技术教育推向新高度。”该校有关负责人说。②10



10月19日上午,周口市实验幼儿园部分班级的小朋友在老师带领下来到周口师范学院,参观该校生命科学馆。走进科学馆大厅,小朋友们显得特别兴奋,琳琅满目的标本精美而生动,整齐有序陈列在橱窗里,老虎、狮子、鲨鱼、梅花鹿、蝴蝶等标本让孩子们流连忘返,孩子们边走边看、边看边学。周口市实验幼儿园遵循“生活即教育”理念,充分利用教育资源,让孩子们通过实践的方式增长见识,提升综合能力。记者 刘华志 摄

扶沟县包屯高中

## 在省武术特色学校比赛中获总分第三名

本报讯(记者王珂)近日,“体彩杯”河南省武术特色学校比赛在南阳成功举办。此次赛事由河南省体育局、省教育厅主办,全省85支代表队的1020名运动员参加比赛,是我省历史上规模最大的学校武术盛会。

扶沟县包屯高中作为刚刚入选的武术特色学校,第一次参加此类比赛就斩获中学组团体总分第三名,荣

获集体项目二等奖1项、三等奖1项,个人项目一等奖2项、二等奖3项、三等奖4项,其中男生包揽个人项目前6名,女生包揽个人项目前2名。

近年来,包屯高中在校长胡春雨带领下,结合学校实际,坚持走特色办学之路,武术、艺术已经成为学校的办学名片,为高校输送了大批人才。②10

教育新闻热线  
15290650696 13525720304 18639402906

## 淮阳县:对义务教育发展基本均衡县创建工作再部署

本报讯(记者刘华志)10月23日,淮阳县召开义务教育发展基本均衡县创建工作推进会,对教育扶贫、学校安全工作进行再部署。县委副书记薛燕出席并讲话。

薛燕说,义务教育发展基本均衡县创建、教育扶贫、学校安全等工作是

复杂而系统的工程,教育均衡发展事关全县能否通过验收,教育扶贫事关全县脱贫攻坚大局,学校安全事关师生生命安全,各单位、各个部门必须充分认识三项工作的严肃性、艰巨性,要提高政治站位,牢记责任担当,紧紧围绕三项工作,全力以赴抓落实、抓细、抓

好。

会上,淮阳县教体局局长王力对三项工作进行了全面部署。就教育均衡发展工作,会议要求:一是要在均衡办学资源上下工夫;二是要在师资队伍均衡配置上下工夫;三是要在全面提高质量上下工夫;四是要在创造均等

教育机会上下工夫;五是要在相互配合上下工夫。

各乡镇(场)长、分管教育工作副职、县直相关单位分管副职、教体局全体班子成员及全县136所义务教育基本均衡县创建迎验收学校校长近300余人参加了会议。②10

## 周口一高在开封市第二十五中学模拟联合国大会中获佳绩

本报讯(记者王珂)近日,周口一高模拟联合国协会组成代表团前往开封市参加由共青团开封市第二十五中学团委主办、第二十五中模联协会承办的“开封市模拟联合国协会协办的开封市第二十五中学模拟联合国大

会。两天时间内,周口一高代表团与来自开封求实高中、郑州四十七中、郑州107中学等7所中学的100多名学生对“联合国2030可持续发展议程”进行了深刻讨论。周口一高学生孔维豪、史佩

锦、王一鸣、刘浩宇、许赫汉、郑珂欣、周煦博、牛青、彭诗瑶、杨晨9位同学表现优秀,获得“最佳团队奖”,王一鸣获“荣誉提名奖”。

周口一高模拟联合国协会成立于2014年9月,带动了我市模联进一步发

展。“本次参会学生主要是模联社团的高一新生,令人欣喜的成绩让我们相信,在一届届优秀人才努力下,周口一高模拟联合国协会将越来越好。”该校相关负责人说。②10

## 太康县马头镇中心校开展扶贫日大走访、大宣传活动

本报讯10月17日,是全国第五个扶贫日,也是第二十六个国际消除贫困日。为积极贯彻落实《周口市教育系统2018年扶贫日活动方案》精神,太康县马头镇中心校组织开展扶贫日系列活动,进

一步调动社会各界广泛参与脱贫攻坚,掀起全社会参与脱贫攻坚的新高潮。

当日上午,在该校统一部署下,帮扶教师利用课余时间,来到帮扶贫困户家中,宣讲讲解扶贫惠民政策,

开展走访慰问活动。每到一户,帮扶教师仔细询问贫困户的收支情况,帮助他们认真填写扶贫明白卡,为他们提供力所能及的帮助,帮助他们制订下一步脱贫计划,耐心为贫困群众答疑

解难,受到群众广泛好评。本次活动弘扬了中华民族扶贫济困传统美德,让贫困群众深切感受到党和政府的温暖。②10

(吴西亮)

## 为青少年成长营造洁净天空

杨三喜

最近有媒体报道,一款学习软件中藏有大量游戏。无独有偶,贵州某高校也遭遇过涉黄广告。某商家将考试、培训广告贴在教室课桌上,在这些印有高校标识及校训的广告上,赫然印有涉黄广告词。在发现涉黄广告入侵校园之后,高校立即采取了应对措施,警方也介入了调查。针对学习软件向青少年推送低俗内容的情况,全国“扫黄打非”办公室表示已经启动核查,并承诺一经查实,将依法严格处置。

及时发现,并及时进行治理,展现了有关部门呵护青少年健康成长的态度。但类似事件接连发生,也从侧面反映出青少年健康成长面临的复杂环境。

进入互联网时代,随着手机等移动终端的普及,青少年获取信息的渠道愈加丰富多元。互联网是一个开放的体系,不同年龄阶段、不同身份的人都可以在同一个空间内享受同样的资源。

这种开放性加速了青少年成长的社会化进程,使其很难像传统社会的青少年一样,在一个相对单纯的环境中接受教育,从容淡定成长。互联网也是一个观点多元的平台,宽松的交流和传播环境让各种价值观念共生共存、泥沙俱下,而非主流、庸俗的价值观念在互联网环境中更容易生存与传播,会对青少年价值观的塑造与行为养成产生多方面影响。

进入商业社会,商业力量无孔不入,各种商业机构遵循市场逻辑,把青少年群体作为目标用户,想方设法博取青少年的眼球,以切割青少年群体这块巨大的商业蛋糕。企业向青少年群体提供产品和服务,追求商业利益无可厚非。优质的产品与服务满足了青少年群体自身的学习和成长需求,企业也实现了自身增长,这是一个互利共赢的过程。但也要看到,层出不穷的广告、铺天盖地的消费信息和充满诱惑的消费宣传点燃了青少年的消费欲望,刺激了

青少年的消费热情,对青少年的消费行为产生着潜移默化的影响。尤其是部分企业在进行产品、服务推广过程中利欲熏心,以低俗广告来博取眼球,突破了道德和法律底线,不仅可能对青少年价值观的形成产生不良影响,还可能引发未成年人的模仿,甚至走上错误的道路。企业即便实现了更大的经济利益,也是以牺牲青少年的健康成长为代价的。当商业力量遇上互联网技术发展的洪流,两种势不可挡的力量汇合,为青少年健康成长带来了挑战。

呵护青少年健康成长,学校是主阵地,负有不可推卸的责任。教育部日前下发《教育部办公厅关于严禁商业广告、商业活动进入中小学校和幼儿园的通知》,重申商业广告禁止进校园这一原则的同时,还对各类进入校园或组织中小学生在园外参加的活动进行了规范,要求对违规进校园进行商业宣传活动,给学校、教师、

学生摊派任何购买、销售任务,给学校、教师、学生分发带有商业广告的物品等行为进行严肃查处。面对各类商业活动侵蚀校园,破坏教学秩序,影响师生工作学习的现状,下发紧急通知,要求教育行政部门落实责任、坚守阵地,可謂正当其时。

复杂的社会环境决定了学校以及教育行政部门只是责任主体之一,为青少年营造健康积极向上的成长环境,还需要全社会共同努力。企业必须坚守底线,在遵守社会道德规范和法律规定的前提下开展商业推广活动。凡是关系到孩子的产品或者服务,尤其要换位思考,企业负责人是否愿意让自己的孩子去接触那些不雅、低俗内容呢?工商、网信等相关部门更应该共同努力、各尽其责,对涉及青少年的产品和服务要明确底线、加强日常监管,加大执法力度,让违法违规者付出应有的代价。